

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

(紧接第一版)阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里,闪动着戍边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际,习近平总书记的回信如同一道光,让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境,戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下,有志青年来到这里,以文化滋养学生心灵,用知识增进民族团结,与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏,孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新的面貌,折射天山南北的沧桑巨变。

新疆,这片雄踞祖国西北,占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域,战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家,新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中,新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70年来,在党中央历届领导集体坚强领导下,新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步,各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女,习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系,在浙江工作期间,我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月,我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天,那次走的地方比较多。”

2009年,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆,把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后,我也一直关心新疆的建设和发展”,习近平总书记深情意长。

带着这样的关怀和思考,2014年4月,习近平总书记到新疆考察调研。这是党的十八大后习近平总书记首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内,习近平总书记不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土地,广袤无垠,雪山连绵……

“这次来新疆,就是要听听大家的意见和建议。”

风尘仆仆、行程满满。从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,从军区部队到村民院落,从兵团机关到驻地宾馆,习近平总书记同新疆各族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中,习近平总书记多次发表重要讲话,提出新疆发展新定位,对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律,洞察时代大势,人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作,首先要看清新疆发展大势,看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响,看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014年5月,第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来,首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”;

要求“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”;提出“中华民族共同体意识”;

……

习近平总书记对新疆工作一系列重大理论和实践问题作出深刻论述,指出“实践证明,我们党的治疆方略是正确的,必须长期坚持,保持战略定力”。

“同时,我们要结合新疆形势充实和完善党的治疆方略”,习近平总书记强调。

在深刻洞察中不断充实,在宏伟实践中愈发完善。

2020年9月,第三次中央新疆工作座谈会召开。习近平总书记深入分析新疆工作面临的形势和任务,深刻阐释新时代党的治疆方略,为做好新疆工作提供科学指引和根本遵循。

“坚持从战略上审视和谋划新疆工作”;

“坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标”;

“坚持以凝聚人心为根本”;

“坚持铸牢中华民族共同体意识”;

“坚持我国宗教中国化方向”;

“坚持弘扬和培育社会主义核心价值观”;

“坚持紧贴民生推动高质量发展”;

“坚持加强党对新疆工作的领导”。

浸润着习近平总书记对新疆工作的深入思考和准确把握,新时代党的治疆方略科学回答新疆工作“怎么看、怎么办”等一系列重大问题,为新疆发展标注时代方位、指明方向路径。

目标更加明确,内涵更加丰富,路径更加清晰。习近平总书记从大局大势着眼,将建设新时代中国特色社会主义新疆放在更大的格局中加以谋划和推进。

“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”进一步完善为“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”——这既是对不断构筑中华民族共有精神家园的重要部署,也蕴含着“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的庄严承诺。

2022年7月,当夏日的阳光洒向生机勃勃的大地,习近平总书记又一次来到天山儿女中间。

乌鲁木齐、石河子、吐鲁番……4天考察,

习近平总书记走到哪里,哪里就是沸腾的海洋。

披着朝霞出门、踏着星辰返程,为的是多看一看新疆的发展变化,多听一听新疆干部群众的心声,深入调研新时代党的治疆方略的贯彻落实。

掌声、笑声、欢呼声激荡久远,很多群众激动得热泪盈眶。习近平总书记动情地说:“看到天山南北一派安定祥和、蓬勃发展的新气象,我感到由衷的高兴。”

谋长远之策,行固本之举。

2023年8月,在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问后,习近平总书记在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。

“党中央关于新疆各项工作的要求是十分明

确的,关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下,解决好当前发展稳定面临的突出问题,又要有长远谋划,扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,积极解决各种深层次矛盾和问题。”

举旗定向,绘就蓝图。沿着习近平总书记指引的方向,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,新疆的明天一定会更加美好。

同心奋斗新征程——“把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实”

龙门吊移动抓取、火车汽笛声阵阵响起……乌鲁木齐国际陆港区,一列列中欧班列满载“中国制造”,即将飞驰向西。

“过去是内陆的一个省份,现在有了‘一带一路’就不同了。这里不再是边远地带,而是成为一个核心地带,成为一个枢纽地带。”站在第二个百年新征程的起点上,习近平总书记2022年来到这里,思虑长远。

乌鲁木齐,这座世界上距离海洋最远的城市,在“通道+枢纽+网络”现代物流体系的加持下,从亚欧大陆腹地挺进开放前沿,成为新疆高质量发展的缩影。

“把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实”。新时代,以习近平同志为核心的党中央把新疆工作放在党和国家工作全局的重要位置,为这片美丽富饶的土地倾注了大量心血,不断谱写新时代党的治疆方略新实践。

依法治疆,坚决维护国家安全和新疆社会稳定。

走进喀什古城,特色民宿、风味餐饮令人目不暇接,来自全国各地的游客络绎不绝,处处充满热闹的烟火气。

“今天我特地到基层派出所来看一看。”2014年在新疆考察时,习近平总书记一早便踏着晨光来到喀什市公安局乃则尔巴格派出所。

了解民警们的训练情况,仔细察看各种装备,观看模拟反恐防暴演练……习近平总书记高度关注新疆围绕社会稳定和长治久安所做的工作,反复强调要把工作做实做细。

“保持新疆社会稳定和长治久安,要高举社会主义法治旗帜,弘扬法治精神,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。”第三次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记语重心长。

路、排水沟,靠着人力肩背筐挑,沟渠砌护、沟道

清淤、暗管排水,一锹一锹挖出来如今的渠系纵横、阡陌交织。农场引进排灌降碱工程,在一快1.84万亩的盐碱地下,埋进了一个网状的“巨大血管”,精准滴灌、精准施肥,向白僵土要效益。岁岁年年,人与这块土地搏斗,与大自然掰手腕、比韧劲。

剩下那些最难啃的硬骨头,是将近两米厚的白僵土,农场职工用来烧砖。前进农场先后办了十几个砖厂,从1970年到2000年的近30年时间,西大滩附近的砖厂日夜不息,取白僵土烧砖制砖,供应了石嘴山、银川和周边内蒙古市县的房地产开发、项目建设、道路交通。

很少有这样一片土地,它的每一粒土壤都触摸过人的手温,撒一把泥土挤出的全是汗水。五湖四海的建设者们,在西大滩的荒凉里,苦着,累着,痛着,成长着、收获着。82岁的林国进摊开手掌,两个掌心上还有两个硬硬的老茧,那是代人斗地战天苦乐岁月的痕迹。

那一批在碱水中泡过三遍、在苦水中熬过三遍,在冷水中淬过三遍的建设者,在艰难困苦中磨砺出来“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦精神,把昔日的荒滩戈壁、不毛之地的西大滩建设成沟渠纵横、绿树成荫的前进农场。物换星移,斯人老去,他们精神的萤火却穿越历史的从莽,熠熠闪光,激励着一代代农垦人持之以恒、久久为功。

今年60岁的杜耀虎刚从前进农场退休,他清晰记得这些年改天换地的变迁。“前苏联专家

健全反恐维稳常态化工作机制,依法严打严防“三股势力”;全面深化平安新疆建设,有效化解各类风险;坚持依法行政、依法履职,落实重大行政决策法定程序……如今,新疆社会治安状况明显好转,大街小巷处处都能感受到安宁祥和。

团结稳疆,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“一想到习近平总书记在百忙之中给我们回信,就特别感动。”说起8年前那激动人心的时刻,如克亚木·麦提赛地记忆犹新。她就是人们所熟知的“库尔班大叔”库尔班·吐鲁木的曾外孙女。

“咱们新疆好地方,民族团结一家亲”希望你们全家继续像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范”……

2017年1月,习近平总书记的回信,字字饱含深情、温暖人心。

民族团结,是全国各族人民的生命线。习近平总书记那句“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”,早已深深植入大家心底——

在塔城市哈尔墩社区,“邻里节百家宴”等活生生展现手足相亲温馨画卷;在阿克苏市王三街,不少店铺都以“一家亲”为名;在伊宁市六星街社区,各族群众用一言一行诠释着“我和你,心连心,同住六星街”……

今天的新疆,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,扎实推进民族团结进步创建工作,各民族广泛交往交流交融,安居乐业、团结奋进,民族团结之花处处绽放。

文化润疆,从根本上切实解决政治认同、人心向背的问题。

十六国时期的壁画在AR眼镜中重现光彩,唐代“蟠桃子结三千岁”的题记清晰可辨……吐鲁番市交河故城,雅尔湖石窟今年正式对外开放。

千年古城见证,2022年盛夏40摄氏度高温下,习近平总书记沿着中央大道,进门阙,入城池,感受历史的沧桑。

“真正认识到新疆历史是中华民族交往中形成的历史”“把各民族优秀传统文化发扬光大”“要加强文物保护利用和文化遗产保护传承”……从新疆维吾尔自治区博物馆到交河故城,习近平总书记言语谆谆。

中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园,也是新疆各民族文化发展的动力源泉。习近平总书记的殷殷嘱托,化为文化润疆的春风雨露。

英雄史诗《玛纳斯》有了越来越多的传承人;2024年举办群众性文化惠民活动4.6万余场次;“新疆四史”流动博物馆实现“百县千乡”全覆盖……着力构筑中华民族共有精神家园,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

富民兴疆,紧贴民生推动高质量发展。

2021年党的百年华诞到来之际,人民大会堂金色大厅,习近平总书记亲手为买买提江·吾买尔戴上“七一勋章”。

“不让一个人受穷,不让一个人掉队”,是买买提江·吾买尔初任伊宁县布力开村党支部书记时许下的诺言。勤勤恳恳几十年,贫困的布力开村变成全县排名第一的“富裕村”。

没有民族地区的全面小康和现代化,就没有全国的全面小康和现代化。

“把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”“培育壮大新疆特色优势产业,带动当地群众增收致富”“加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系”……对“富民兴疆”,习近平总书记念兹在兹。

2024年,全疆77%以上的财政支出投向民生领域;城乡低保标准分别增长5%、12%,发放各类救助资金85.64亿元;“煤改电”二期工程圆满完成,83.68万户居民实现清洁取暖……

教育是民生大事,凝结着民族的未来、国家的希望。

恰逢新学期,托克扎克镇中心小学内书声琅琅,现代化校园里处处洋溢着无限活力。

宽敞明亮的校舍墙上,一张合影引人注目:习近平总书记与孩子们的笑脸,在2014年的春天里格外灿烂。

“长大想做什么?”

“当一名老师。”

干脆有力的对话,穿越11年时空,仿佛仍在教室内外回响。

时光飞逝,当年的这些孩子已如同蒲公英的种子,在广阔天地扎根、开出花。他们有的站上讲台,拿起粉笔传承薪火;有的穿上白大褂,回到村里卫生室守护邻里健康……

天山南北书声琅琅,丝绸路上桃李芬芳。

“立德立什么?就是要坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,增进师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”

来的两批也都超过80岁了,我们这代人,越来越稀……”

“回想起来,人这一辈子也快。”老人的回忆一转,“十几岁在温州老家,到很远的地方迷路,有人把我送回家。我记得这辈子吃过的苦,记得对我好的人。小学五年级,家里穷没钱读书,张淑琴老师垫钱叫我上学。”那位只教了他半年的老师被铭记了一生。老来多健忘,唯不忘相思。那些泛着光与暖的记忆,如贝壳般闪耀。

林国进感慨:“当年我们那代人响应党的号召到宁夏工作,安下心、扎下根。献了青春献终身,献了终身献子孙,我是实现了。1961年秋天,两批浙江支宁青年有4800多人都陆续离开。”如今,林国进的小儿子在平罗县医院工作,娶了当地的媳妇,是个地道的宁夏人了。

“这地方,这么穷这么苦,当年你咋不走?”记者问。

“这地方的人对我好,人要知恩图报。我打心眼里佩服他们,感激他们,最困难的时候,他们带我一起。我们这代人不信邪,哪里的土地不长庄稼,哪里的黄土不埋人,我们不是在这里把根扎了。”

话间,老人的目光越过纵横的沟渠、平畴的道路,越过满目生机的稻田、鱼跃鸟鸣的田野,越过碧野清风,越过三代人、60多年的“绿色接力”。曾经被判了死刑、笃定寸草不生的白僵土如今变成了沃野平畴、十里飘香的绿色家园。

西大滩没有丰收节,西大滩年年都是丰收节……

富。”习近平总书记饱含深情地对大家说。

今天的兵团,维稳戍边能力大幅提升,经济高质量发展水平不断增强,各民族团结奋斗基础进一步巩固,不断书写壮丽篇章。

新疆的发展,离不开全国人民的支持。

阿克苏市,浙江省对口支援新疆工作前方指挥部的展示馆墙上,两封落款“习近平”的信,格外引人注目。

2002年,到浙江工作不久的习近平同志就给包括新疆和田在内的8个浙江对口支援地区写了信。2007年刚刚调任上海,习近平同志再次给这8个地区去信,表示将继续给予关心支持。

时间流转,对援疆工作的关心关注,习近平总书记一以贯之:“全党都要站在战略和全局高度认识新疆工作的重要性,加大对口援疆工作力度,完善对口援疆工作机制,共同把新疆的工作做好”。

新时代高质量开展对口援疆工作硕果累累:一系列“打基础、利长远”的援疆新举措,新成果取得成效,19个援疆省市坚持每年将援疆资金总量的80%用于民生……

巍巍天山、壮美昆仑,见证三山两盆间70年沧桑巨变。各族群众昂扬奋发,携手唱响建设美丽新疆时代新歌。

情满天山处处春——“在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆”

喀什地区疏附县阿亚格曼干村,宽阔洁净的柏油路笔直伸展,干净整洁的农家院落错落排开……